

德行的力量

湖南省浏阳市田家炳实验中学

2019-10-27

21年前，一个和浏阳没有任何交集的老人家穿越重山阻隔，在浏阳大地种下一颗教育的种子。这颗教育的种子就是浏阳市田家炳实验中学，这个老人就是田家炳先生。



2019年10月26日是田家炳先生诞辰100周年，浏阳市田家炳实验中学用田中人的方式，通过“谢谢你，田家炳先生”主题讲话、“余香”花篮敬献、“田中人，家炳情”主题班会、“德行的力量”演讲比赛等活动致敬田老，为田老百岁诞辰纪念送上一份思念，点亮一盏心灯。

谢谢您，田家炳先生



“他不是中国最有钱的人，也不是中国捐钱最多的人，但是把自己总资产的80%都用于慈善事业的，在中国只有他一个人……”10月25日在学生的早集会上，副校长刘贤明做了“谢谢你，田家炳先生”的主题讲话，拉开了我校纪念田家炳先生百岁诞辰系列活动序幕。他介绍了田家炳先生热心公益、贡献社会、心系教育、谦逊质朴、勤勉自律的一生，感谢田老先生用

他闪光的思想、崇高的精神、伟大的人格影响与激励着田中人，倡导在场的每一个人，将田家炳精神化作工作、学习、成长、修德的不竭动力，像田家炳一样勤劳朴实，自强不息，成就自己，回报社会。

余 香



“赠人玫瑰，手留余香。”田家炳先生做到了让别人的生活因为他的存在而更加美好，他在给予了他人温暖的同时也幸福了自己。在他的百岁诞辰日，浏阳市田家炳实验中学国旗班、学联会学生和部分老师，在校团委刘明书记的组织下，在汤坤池和刘贤明两位副校长的指导下，于10月26日下午4点半在学校综合楼大厅田家炳铜像前进行了献花仪式。仪式庄重又温暖，虽然田家炳先生看不到，虽然参与仪式的绝大多数的老师和同学并没见过他，但他留下的余香厚味已经浸润到每一个田中人的心田，成为一种精神一面旗帜。

田中人 家炳情



“田家炳先生来过我校两次，第一次是1998年9月28日，参加我校竣工剪彩暨开学典礼仪式。开学典礼当日，天空飘起了细雨，全校师生都冒雨排队欢迎田家炳先生……”。10月26日晚在学校体艺楼，当主持“田中人，家炳情”主题班会的谌蕾老师说到“当时田家炳先生看到学生和老师们都没打伞，

于是自己也坚持不打伞，在万才桥就下车步行进入校园，而且一路双手高揖，感谢田中师生冒雨相迎之情”时，全场响起忘情的掌声，好像又再见21年前的那段家炳情……”主题班会上，通过珍贵影像，透过暖心视频，田家炳先生的形象在大家心中更具象更清晰。爱国敦亲、厚仁尚义、谦逊低调、温暖有爱的家炳情怀让在座的师生双眼盈泪，体艺楼的上空回响着学生集体喊出的田家炳先生箴言：“行善，不一定要有钱，更重要的是真诚真意。”“教育，是百年

树人的大业，关系着国家强弱、文化盛衰。”“中国的希望在教育。”“品德，比学问更为重要。”……

德行的力量



德国古典哲学家康德曾说：德行就是力量，田家炳先生也深以为品德比学问更重要。在纪念田家炳先生百岁诞辰活动中，为了弘扬田家炳先生敦品励学、乐于奉献的宝贵品格，在学生中树立“立德为先”的意识，高一高二学生以“德行的力量”为主题进行了演讲比赛。比赛先由年级部组织，各年级分别推出六名同学进入决赛。



10月26日晚，在决赛现场，12位选手紧扣德行的力量主题，分别以“田翁精神，永放光芒”、“德行给了我一双翅膀，万缕阳光”、“以德以行，星河可倾”、“高山仰止，景行行止”、“你的精彩，我来传播”、“星”……为题，抛出了一句又一句引人回味的金句。“如果不能在

灵魂的坝坎上修筑一条道德防线，就很容易在私欲的驱使下迷失自我”、“这颗星，并未只顾自我闪耀，而是无私地散发出它的光芒”、“每当你肆意浪费时，你是否想过田家炳那件穿了40年的西服？每当你为一点小事蝇营狗苟时，你是否会想过田老散尽家财的无私？”、“田先生虽已仙逝，但那颗以他的名字命名的小行星还在不停地运转、闪耀，田先生用这样一种形式永远地陪伴着我们”、“那些伟大之人，你或许觉得遥远，但当你喊出中国少年与国无疆时，当你立志为中华之复兴而奋斗时，你就已经承载起了这份田中学子的使命”、“于我，可能一辈子都当不了英雄，但我可以用自己的一灯德行，驱一室之暗，假以时日，得登高台，让这豆灯的德行放万丈光芒”、“倘若哪天你忽然对这个世界充满了厌恶，对人心滋生了怀疑，想要解决却又无从下手，告诉你一个简单的方法，那就去寻找德行吧。”……选手们通过讲述德行的故事，传播德行的力量，倡导真善美，或声情并茂、抑扬顿挫，或娓娓道来、铿锵有力，他们的精彩表现，收获了阵阵掌声和喝彩，经过角逐，1803班的鲁韬和1806班的王锦怡获得了本次比赛的一等奖。



“你们展现了青春最好的模样，愿同学们能享受演讲的乐趣，领悟演讲的魅力与神韵，将语言艺术用到现实中来，愿同学们永远铭记田先生的教诲——品德比学问更重要，拥抱崇高，与美德同行！”演讲比赛在赖端梓老师与刘贤明副校长的精彩点评和总结中徐徐落下帷幕。